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НЕ ЎСЁ ДОБ РАЕ 
ДОБ РА

У 60-я га ды мі ну ла га ста год дзя 
пра ца ваў я ў ад ным з на шых на-
ву ко ва-да след чых ін сты ту таў, не 
на чаль ні кам, на жаль, а, хут чэй, 
на ад ва рот — «старшым ку ды па-
шлюць». У той раз — а бы ло гэ та 
дзён за дзе сяць да пер ша май скіх 
свят — мой на чаль нік ска заў:

— Тэр мі но вая ка ман дзі роў ка 
ў Маск ву, на ты дзень... Па е дзе це 
ўдва іх з Ва ло дзем.

За га ды на чаль ства, як вя до ма, 
не аб мяр коў ва юц ца: у Маск ву — 
дык у Маск ву, на ты дзень — дык 
на ты дзень.

У той жа ве чар мы з Ва ло дзем 
се лі ў цяг нік, каб ра ні цай быць на 
мес цы. Мой ка ле га, на шчас це, 
меў зна ё мых у го ра дзе... Да іх, 
у ін тэр нат, мы і пад ся лі лі ся, бо 
атэль у Маск ве быў не да сяж най 
ма рай...

А да лей па ча лі ся буд ні: у пер-
шай па ло ве дня мы вы кон ва лі да-
ру чэн ні ды рэк цыі ін сты ту та, у дру-
гой — гу ля лі па го ра дзе, ха дзі лі 
па кра мах. У Маск ве та ды шмат 
дэ фі цы ту бы ло. А ўжо роз ных 
спа кус... У дзень пры ез ду мы за 

2 ка пей кі ку пі лі га зе ту «Ве чер няя 
Моск ва» і ўба чы лі там аб вест ку, 
што ў чац вер на Крас най пло шчы 
ад бу дзец ца рэ пе ты цыя па ра да 
фіз куль тур ні каў.

Вя до ма ж, нам ха це ла ся б па-
ба чыць сам па рад, але 1 мая мы 
ўжо бу дзем у Мін ску... Зна чыць, 
трэ ба, па ду ма лі, хоць на рэ пе ты-
цыю тра піць.

І вось у той чац вер, над вя чор-
кам, па ды хо дзім да пло шчы з бо ку 
Аляк санд раў ска га са ду. Спы ня ем-
ся, бо да лей да ро гу пе ра кры вае 
ме та ліч ная ага ро джа і кар дон мі-
лі цыі — не ка га яна пра пус кае, не-
ка га не. А зза ду ж на пі рае на тоўп... 
Страш ная, ска жу вам, сі ла!

Ней кім чы нам яна раз лу чае нас, 
«ня се» Ва ло дзю на сла ву тую пло-
шчу, а вось мя не, на жаль, не ку ды 
ўбок, і я по тым, як ні круж ляю, тра-
піць ту ды не ма гу.

Шка дую стра шэн на, бо там гры-
міць му зы ка, там, сён няш няй мо-
вай ка жу чы, ту су ец ца мо ладзь, а я, 
што на зы ва ец ца, у пра лё це...

Што тут бу дзеш ра біць: па ха дзіў 
па го ра дзе, па ва ро ніў ды вяр нуў ся 
ў ін тэр нат.

Ва ло дзю ча каў з не цяр пен нем і 
до сыць доў га.

Га дзін у 11 ве ча ра ён з'я віў ся.
— Ну як рэ пе ты цыя, — спы таў 

я, — та бе спа да ба ла ся? Ці ка ва 
бы ло?

— Ат, — толь кі мах нуў ру кою 
ка ле га.

А да лей вы свет лі ла ся, што ні я кіх 
гле да чоў за тым мі лі цэй скім кар до-
нам не бы ло: толь кі фіз куль тур ні кі. 
Та му Ва ло дзя ад ра зу ж па чаў пра-
сіц ца на зад, па чаў тлу ма чыць, што 
ён ні я кі не спарт смен, а тым больш 
не ўдзель нік па ра да.

Мож на па ду маць, што яго нех-
та слу хаў... Не! Мі лі цыя не ўсіх 
на пло шчу пус ка ла, а з яе і на-
огул не вы пус ка ла ні ко га. Да та го 
ж хут ка па сту пі ла ка ман да ўсім 
па стро іц ца, і Ва ло дзю са сло ва-
мі «У нас ча ла ве ка не ха пае... 
Стань тут!» па цяг ну лі ў ней кую 
ша рэн гу.

Ён, бед ны, стаў, узяў у ру кі 
сцяж кі і з імі, пад му зы ку га дзі ны 
дзве мар шы ра ваў па пло шчы...

Пас ля гэ та га рас по ве ду я доў га 
смя яў ся і доў га яшчэ ра да ваў ся, 
што на рэ пе ты цыю па ра да не тра-
піў. Бо яно ж, зга дзі це ся, не ўсё 
доб рае доб ра. І не ўсё дрэн нае 
дрэн на.

П.І. Бра ток,
г. Мінск.

І ДА БУ ЛА ВЫ 
ТРЭ БА ГА ЛА ВЫ

Гэ тую гіс то рыю мне рас ка-
заў мой ка ле га. Ці ка вы ён быў 
тым, што кож ны год вы рошч ваў 
ін ды коў. Ка заў, што гэ та вы гад-
ная спра ва, бо мя са ў іх вель мі 
смач нае, ка рыс нае, да та го ж да-
ра гое...

А ўсё, на мой по гляд, та му, што 
га да ваць гэ тую птуш ку не ўся кі 
змо жа: ду жа да лі кат ная — асаб-
лі ва ма лая.

Іва на віч, праў да, быў спе цы я ліс-
там (мы з ім ве тэ ры на ры), а по тым 
з га да мі на за па шваў ся до свед... 
Так што ўсё ў яго атрым лі ва ла ся. 
Праў да, не заўж ды.

У пры ват нас ці, у той зла шчас-
ны дзень яны з жон кай спа кой на 
пай шлі на пра цу, а ка лі вяр ну лі ся 
да моў, ледзь ве не па мле лі: усіх ін-
ды ча нят — і ўжо лад ных, пад га да-
ва ных — пе ра ду шыў су сед скі Жу-
лік. Са ба ка ў поў ным сэн се гэ та га 
сло ва! Са рваў ся з пры вя зі, ней кім 
чы нам за лез у двор...

Гас па ды ня, уба чыў шы гэ та, сха-
пі ла ся за сэр ца, гас па дар пай шоў 
да су се да вы свят ляць ад но сі ны 
(гэ та ра ней яны па-люд ску жы лі: 

да па ма га лі адзін ад на му, яшчэ і па 
чарцы бра лі, а за раз...).

Га лоў нае — абод ва ра зу ме лі: 
гэ та не да рэ чнасць, вы па дак, ві-
на ва ты са ба ка. А з ін ша га бо ку, 
стра та якая! І крыў да... 

Пра гэ та яны па га ва ры лі на 
два ры ў су се да, по тым той су сед 
(ула даль нік са ба кі і, да рэ чы, доб ры 
па ляў ні чы) з пляш кай прый шоў да 
«ін ды ка во да».

З го ра вы пі лі — кштал ту мі ра вой 
(і ад ной бу тэль кай не аб ме жа ва лі-
ся), зноў па га ва ры лі аб на ба ле лым. 
Гэ та зна чыць, аб тым, коль кі пра цы 
і ча су ўкла дзе на ў тых ін ды коў, якім 
не лёс быў вы рас ці...

І да ча го да га ва ры лі ся (ці да пі-
лі ся)? Да та го, што са ба ку трэ ба... 
за стрэ ліць, бо ён, па-пер шае, на гэ-
тым не спы ніц ца — бу дзе ду шыць і 
ін шых пту шак, а па-дру гое, ста ры 
ён ужо, трэ ба ра зу мець, здур неў, 
ка лі за та кое ўзяў ся... Ды і, на огул, 
ад яго ані я кай ка рыс ці...

Му жы кі ска за лі — му жы кі зра-
бі лі. Гэ та зна чыць, узя лі стрэль бы 
і вя лі кі «ку бін скі» мех (ра ней бы лі 
та кія), па са дзі лі ў яго са ба ку, за-
нес лі ў лес...

Стра ля лі абод ва.
По тым мех той за кі да лі ла-

мач чам, прый шлі да моў і па лег лі 
спаць.

...Пра чы на лі ся на заўт ра цяж ка. 
Абод вум ба ле лі га ло вы, абод вум 
бы ло со рам на за ся бе і шка да 
са ба ку. Але... Што зроб ле на, тое 
зроб ле на і на зад не ад кру ціш.

А зрэшты...
Ней ка га дня — яны абод ва до ма 

бы лі — даносіцца з ву лі цы шум: 
жан чы ны вой ка юць, бож ка юць, 
дзе ці пі шчаць... З ча го б гэ та? Вы-
су ну лі ся па гля дзець і ў абод вух во-
чы на лоб: «мех» на ву лі цы — не 
тое су не цца, не тое ко ціц ца... А га-
лоў нае — той са мы, «ку бін скі»!

У му жы коў дзе толь кі спрыт 
узяў ся — ку ляй пад ля це лі да мяш-
ка, дры жа чы мі ру ка мі раз вяз ва лі 
та сём ку, а ўжо як по тым аб ды ма-
лі ся з са ба кам — жан кі зайз дрос-
ці лі!

...Вось та кая бы ла гіс то рыя. І 
скон чыць яе мож на тым, што Жу-
лік, ня гле дзя чы на ста расць і пе-
ра не се ны стрэс, жыў пас ля яшчэ 
доў га. А мо жа, і ця пер жы ве? Гэ-
та га я не ве даю.

Соф'я КУР ЦІН,
г.п. Лып ту ны,

Па стаў скі ра ён.

ДЗЕ ДА ВА НА ВУ КА
Над нё ман ская вёс ка Ку піск у да-

лё кія 30-я га ды мі ну ла га ста год дзя, 
за поль скім ча сам, як той ка заў, 
скла да ла ся з трох час так: Вя лі кі 
(Вель кі) Ку піск і Лю бец кі — ха ты 
ў два ра ды, а па між імі і ў адзін — 
Па рга ві чы, або Ка зён нае ся ло, дзе 
па ся лі лі ся ма нас тыр скія ў мі ну лым 
ся ля не з Лаў ры ша ва.

Да моў усіх ра зам бы ло больш за 
200. Лю дзі жы лі роз ных ве ра выз-
нан няў (ха ва лі ся на трох мо гіл ках), 
а пры жыц ці на чу жых і сва іх не 

дзя лі лі ся: ад но ад на му спа га да лі, 
ад но ад на му да па ма га лі. Жы лі не 
ска заць каб ба га та, не ска заць каб 
бед на: ва ло да лі ў ся рэд нім тры ма 
гек та ра мі вор най зям лі, кры ху бо-
лей ме лі се на ко су на ўскрай ку На-
лі боц кай пу шчы.

Зрэш ты, збож жа ды жы вё ла бы-
лі та ды не ў ца не, а вось усё крам-
нае каш та ва ла вель мі до ра га.

Ку піс кіх жы ха роў кар мі лі ў асноў-
ным пу шча і Нё ман. Зі мой муж чы-
ны ез дзі лі ў «та вар ні кі» — зво зі лі 
лес на рум, каб вяс ной плыт ні кі з 
Мі ка ла еў шчы ны і Сі ня ўскай Сла ба-
ды вя за лі плы ты. Ці ка ва бы ло чуць, 
як яны кры ча лі: «За кі дай шы ры гу! 
Дзяр жы на бар ба ру!» А да лей раз-
во дзіў ся плы ву чы мост і плы ты іш лі 
па ця чэн ні...

Акра мя гэ та га за роб ку, амаль 
кож ны гас па дар у вёс цы быў 
здоль ны да якой-не будзь спра вы: 
бы лі свае бон да ры, свае цес ля ры і 
ста ля ры, свае ка ва лі. Мой баць ка, 
на прык лад, вель мі пры го жа крыў 
да хі са ло май, для ка ва лёў ра біў з 
дрэ ва ву галь. Хтось ці меў кон ную 
ма ла тар ню — да па ма гаў ся ля нам 
аб ма лоч ваць збож жа...

Але ж рас па вес ці мне хо чац-
ца пра зу сім ад мет на га дзе да — 
Амяль я на Чэр ні ка. Ён, па-пер шае, 
быў вель мі доб ры ка валь: вы раб-
ляў ад мыс ло выя плу гі, сяр пы ды ін-
шы ся лян скі рыш ту нак. Ён жа меў 
сваю крам ку, дзе пра да ва ла ся ўся 
па трэб ная дра бя за: ігол кі, за пал-
кі, пер ні кі, пі ва, цу кер кі... Да рэ чы, 
па гэ тыя та ва ры крам нік ез дзіў за 
30 вёрст у На ва гра дак. І та ды яго 
вяр тан ня ча ка лі ўсе дзе ці з акру гі, 
бо дзед быў ча ла ве кам шчод рым, 
доб рым і па да ро зе ўсіх час та ваў. 
У вы ні ку цу ке рак у кра му пры во зіў 
толь кі па ло ву...

Але ж у па мя ці не толь кі гэ та. 
Са мым га лоў ным за ня ткам дзе-
да Амяль я на бы лі пчо лы. І ка лі ён 
браў ся вы кач ваць мёд... Бо жух на, 
якое свя та па чы на ла ся ў ку піс кай 
дзят вы! Ма лыя — кож ны са сва ім 
ку бач кам, мі сач кай, хле бам — збя-
га лі ся з усёй вёс кі!

Дзед ста віў вяд ро ва ды, на лі ваў 
у міс кі дух мя на га мё ду (кры ху з ва-
шчы най) і ес ці да зва ляў «ад пу за» 
— коль кі хо чаш! Адзі нае — заўж ды і 
до сыць стро га па пя рэдж ваў: «Еш це, 
дзет кі, але ж пра вя рай це, каб мёд не 
па цёк праз пуп кі. Та ды ўсё — кі дай-
це, бо жы во ці кі бу дуць ба лець!»

І вось ужо ле та! І вось тое свя та! 
Дзе ці на ля та юць на мёд! Ядуць, 
ва дой за пі ваць і, вя до ма ж, па-
мя та юць дзе да ва на стаў лен не — 
ма ца юць пуп кі праз су ке нач кі ды 
ка шуль кі сва і мі «са лод кі мі» руч-
ка мі. Адзін раз па ма ца юць, дру гі... 
Адзе жа, на жы во ці ках, як ба чыш, 
бруд ная! Зна чыць што? Ну вя до ма 
ж — мёд па цёк!

...Час та ця пер чу юц ца спрэч кі 
пра тое, коль кі ва ды трэ ба піць, 
коль кі мё ду ес ці. Нех та ка жа, што 
ў дзень не больш як ста ло вую лыж-
ку, нех та — што дзве ці на ват ад 
пу за.

А на мой по гляд, не ма юць ра-
цыі ні пер шыя, ні дру гія, ні трэ ція. 
Мёд трэ ба ес ці (дзед Амяль ян ву-
чыў!), па куль не па ця чэ праз пуп. 
Так што па зі рай це... Ці ма цай це.

На дзея РА МАН ЧЫК,
в. Пад бор'е,

На ва груд скі ра ён.
Руб ры ку вя дзе 

Ва лян ці на ДОЎ НАР.
Ад яе ж... Роз ныя ліс ты ў на-

шай по шце, роз ныя і гіс то рыі. У 
пры ват нас ці, пры апош няй — ад 
спа да ры ні Над зеі Дзміт ры еў ны 
Ра ман чык — ка рот кая пры піс ка 
пра тое, што па да ба ец ца га зе та, 
па да ба ец ца руб ры ка «Алё, на род 
на про ва дзе!» І да лей (да слоў на): 
«Даў но мне кар це ла рас ка заць пра 
вёс ку Ку піск, пра дзе да Амяль я на, 
кар це ла апі саць тое час та ван не 
мё дам. Але не ха па ла то цяр пен ня, 
то сме лас ці... За раз вось да сы лаю, 
мо жа, спат рэ біц ца?»

Гэ та, зга дзі це ся, дзіў нае пы тан-
не, бо рас по вед пра та кую вёс ку і 
пра та ко га ці ка ва га дзе да прос та 
не мо жа не спат рэ біц ца.

А та му ўсім, хто па куль толь кі 
чы тае на шы «вя сё лыя і праў дзі выя 
гіс то рыі», у чар го вы раз ска жам 
сваё на стой лі вае: «Пі шы це!» Не 
трэ ба ад клад ваць. А ўжо ба яц ца 
— і па га тоў!

Шчы ры дзя куй! За га дзя.

ЗдарэнніЗдарэнні  ��

Нач ны ўгон 
тра лей бу са

Ка ля дзвюх га дзін но чы ў 
Фрун зен скі РУ УС ста лі цы па-
сту пі ла па ве дам лен не, што 
на тэ ры то рыі тра лей бус на га 
пар ка па ву лі цы Хар каў скай 
не вя до мы ўгнаў тра лей бус, 
на якім здзейс ніў да рож на-
транс парт нае зда рэн не.

Пры быў шы на мес ца, су пра цоў ні-
кі ад дзе ла ДАІ за тры ма лі па да зра ва-
на га. 19-га до вы ма ла ды ча ла век па-
тлу ма чыў, што ня даў на ста жы ра ваў-
ся ў тра лей бус ным пар ку на па са дзе 
ра бо ча га, та му тра піць у транс парт-
ны сро дак і за вес ці яго не скла ла для 
яго вя лі кай цяж кас ці. Ад нак хлоп цу 
ўда ло ся пра ехаць толь кі 20 мет раў, 
пас ля ча го ён су тык нуў ся з яшчэ ад-
ным тра лей бу сам. У да чы нен ні да 
ма ла до га ча ла ве ка за ве дзе на кры-
мі наль ная спра ва за ўгон.

Не та му яна 
ву чы ла ся...

Су пра цоў ні кі ад дзе ла кры мі-
наль на га вы шу ку За вод ска га 
РУ УС ста лі цы за тры ма лі 20-га-
до вую сту дэнт ку, якая за пяць 
ме ся цаў гэ та га го да здзейс ні ла 
ка ля 15 кра дзя жоў ма ё мас ці.

Са сту дзе ня па май ма ла дая асо-
ба ў жа но чай пры бі раль ні вы кра да ла 
з су ма чак сту дэн так і вы клад чы каў 
та го ж уні вер сі тэ та, дзе ву чы ла ся 
са ма, ка шаль кі і гро шы. Зла чын кай, 
як уста навілі пад час вы шу ко вых 
ме ра пры ем стваў, бы ла ўра джэн ка 
Го мель скай воб лас ці. Скра дзе ныя 
рэ чы і гро шы яна вы ка рыс тоў ва ла 
з аса біс ты мі мэ та мі. За ве дзе на кры-
мі наль ная спра ва.

Дру гак лас нік 
вы лі чыў п'я на га 

так сіс та
Дзя ку ю чы дзі ця ці су пра цоў ні кі 
Дзяр жаў та інс пек цыі за тры ма-
лі кі роў цу на пад піт ку. Ін цы дэнт 
ад быў ся ў ста лі цы на ву лі цы 
Пу лі ха ва.

— Дру гак лас нік ка таў ся ў два ры 
на ве ла сі пе дзе, і яго ўва гу пры цяг ну-
лі не адэ кват ныя па во дзі ны кі роў цы 
аў та ма бі ля так сі мар кі «Ні сан», якое 
еха ла па тра ту а ры. Дзі ця рас ка за ла 
пра тое баць ку, які і па зва ніў у мі лі-
цыю, — рас ка за ла «Звяз дзе» стар-
шы ін спек тар па агі та цыі і пра па-
ган дзе АДАІ Пар ты зан ска га РУ УС 
г. Мін ска Тац ця на СПА ДА БА Е ВА. 
— Тым ча сам кі роў ца «Ні са на» з'е хаў 
з тра ту а ра на пра ез ную част ку, пры 
гэ тым ледзь ве не збіў шы пе ша хо даў, 
і пра доў жыў рух, віх ля ю чы з бо ку ў 
бок. Урэш це аў та ма біль за ско чыў 
на бар дзюр ны ка мень і спы ніў ся. Па 
сло вах ві да воч цаў, ка лі яны па ды шлі 
да ма шы ны, кі роў ца ўжо спаў, а на 
пя рэд нім ся дзен ні ля жа ла бу тэль ка 
ад га рэл кі ёміс тас цю 0,7 літ ра.

Пры быў шыя су пра цоў ні кі ДАІ раз-
бу дзі лі і за тры ма лі 37-га до ва га па ру-
шаль ні ка. Ві зу аль на бы ло ві даць, як 
ён доб ра за клаў «за каў нер». Ад нак 
ад ме ды цын ска га агля ду муж чы на 
ад мо віў ся. Кі роў ца па во дзіў ся бе 
вель мі агрэ сіў на: аб ра жаў су пра цоў-
ні каў, ха паў ся за фор мен нае аб мун-
дзі ра ван не, ла яў ся. Вы свет лі ла ся, 
што муж чы на не мае пра ва кі ра ван ня 
транс парт ны мі срод ка мі: па свед чан-
ня кі роў цы яго па зба віў суд тэр мі нам 
на пяць га доў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Нар ко тык 
у фу та ра ле

Су пра цоў ні кі ста ліч най мі лі-
цыі за тры ма лі чар го ва га ама-
та ра ку рыль ных су ме сяў.

Ім ака заў ся 22-га до вы бес пра цоў-
ны мін ча нін, які вы ра шыў па ку рыць 
спайс ка ля... Па ла ца дзя цей і мо ла-
дзі. Пра ва ахоў ні кі пра яві лі піль насць і 
пры во быс ку знай шлі ў хлоп ца фу та-
рал ад аку ля раў, у якім ха ваў ся па ке-
цік з ка рыч не вым рэ чы вам і труб ка з 
фоль гі для ку рэн ня. Су месь ён на быў 
у ад ной з ін тэр нэт-крам. У да чы нен-
ні да за тры ма на га ўжо за ве дзе на 
кры мі наль ная спра ва. 

Та рас ШЧЫ РЫ
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Фота Анатоля КЛЕШ
ЧУКА.


